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Η έναρξη του Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου 
«Μετανθρωπισμός και Τεχνητή Νοημοσύνη» 
στην Αθήνα (ΒΙΝΤΕΟ – ΦΩΤΟ)
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Ξεκίνησαν το απόγευμα της Δευτέρας 18 Νοεμβρίου 2024 στο 
ξενοδοχείο Divani Caravel της Αθήνας, οι εργασίες του 
Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου με τον τίτλο «
ΜΕΤΑΝΘΡΩΠΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ (PHAICON 
2024)» που διοργανώνει το Ινστιτούτο «Άγιος Μάξιμος ο 
Γραικός» σε συνεργασία με το Γραφείο της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
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Ρεπορτάζ: οpe.gr / Φωτογραφίες: Νίκος Χαλκιόπουλος

 

Παρακολουθήστε σε επανάληψη την επίσημη έναρξη του Συνεδρίου:

 

Το Συνέδριο ξεκίνησε με την εμφάνιση και την ψαλμώδηση ύμνων σχετικών με την 
Αποκάλυψη από την Ελληνική Βυζαντινή Χορωδία, χοραρχούντος του 
Πρωτοψάλτη κ. Γεωργίου Κωνσταντίνου.

Μετά το πέρας της ψαλμώδησης τον λόγο πήρε ο Πρόεδρος της Οργανωτικής 
Επιτροπής του Συνεδρίου, κ. Νικόλαος Γκουράρος, ο οποίος χαιρέτισε τον 
εκπρόσωπο του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου, Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Βελγίου κ. Αθηναγόρα, τον 
εκπρόσωπο του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Θεσπιών κ. Παύλο και 
τον επιχώριο Ποιμενάρχη, Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Καισαριανής, 
Βύρωνος και Υμηττού κ. Δανιήλ.

http://οpe.gr


Μετά τους χαιρετισμούς, αναφέρθηκε στους στόχους του Συνεδρίου, και ανέλυσε 
το σκεπτικό ορμώμενος από τους όρους που περιλαμβάνονται στον τίτλο του 
Συνεδρίου.

Θέματα τα οποία έθιξε εν συντομία ήταν ο μετανθρωπισμός και η σχέση του με 



τον υπερανθρωπισμό και τον διανθρωπισμό, καθώς και η σχέση της Εκκλησίας με 
αυτά τα ζητήματα. Ιδιαιτέρως για την εμπλοκή της Εκκλησίας σε ζητήματα που 
άπτονται εν γένει της τεχνολογίας, επεσήμανε ότι είναι απολύτως απαραίτητη, 
καθότι εγείρονται ηθικά και πνευματικά ζητήματα για την ανθρώπινη φύση, για 
την κατανόηση και τον σκοπό της ανθρώπινης ύπαρξης.

Στη συνέχεια ο κ. Γκουράρος έδωσε το λόγο στον Μητροπολίτη Βελγίου για να 
αναγνώσει τον χαιρετισμό του Οικουμενικού Πατριάρχη.



Στο μήνυμά του ο Παναγιώτατος χαιρέτισε την πρωτοβουλία και τόνισε την 
έγνοια της Μητρός Εκκλησίας για τις σύγχρονες εξελίξεις και ζυμώσεις. Σε άλλο 
σημείο τόνισε ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία δεν εναντιώνεται στην επιστημονική 
πρόοδο και ότι η ικανότητα της επιστημονικής γνώσης του κόσμου είναι ένα 
θεόσδοτο δώρο προς τον άνθρωπο. Όπως ανέφερε, το σημαντικό για την 
Εκκλησία δεν είναι η νοημοσύνη, αλλά να αποκτήσει ο άνθρωπος «νουν Χριστού». 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το μήνυμα του Παναγιωτάτου τονίζει ότι η στάση και η 
διάθεση της Μητρός Εκκλησίας είναι διαλεκτική και όχι απορριπτική.

Στο βήμα έπειτα ανέβηκε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Θεσπιών κ. Παύλος, ο 
οποίος ανέγνωσε τον χαιρετισμό του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου κ.κ. 
Ιερωνύμου.



Ο Μακαριώτατος στο μήνυμά του συνεχάρη την πρωτοβουλία και τη θεωρεί 
ιδιαίτερα σημαντική καθότι θα καθορίσει το μέλλον και θα επηρεάσει τον κόσμο 
μας. Τονίστηκε ότι η Εκκλησία επιβάλλεται να εκφράσει άποψη για κάθε θέμα που 
άπτεται της ανθρώπινης ζωής. Σε κάθε σύγχρονη πρόκληση και πρόσκληση η 
Εκκλησία οφείλει να εκφέρει λόγο.

Κατόπιν τον λόγο πήρε ο Ομότιμος Καθηγητής Θεολογίας του ΕΚΠΑ και 
Πρόεδρος του Ινστιτούτου «Άγιος Μάξιμος ο Γραικός» κ. Απόστολος 
Νικολαΐδης, ο οποίος αναφέρθηκε στο έργο και τον σκοπό του Ινστιτούτου. 
Έκλεισε τον σύντομο χαιρετισμό του ευχαριστώντας όλους όσοι συνέβαλαν στην 
πραγματοποίηση του Συνεδρίου.



Ο κ. Γκουράρος έδωσε στη συνέχεια τον λόγο στον π. Κωνσταντίνο Κενανίδη, 
Γενικό Γραμματέα του Γραφείου της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ο οποίος χαιρέτισε το Συνέδριο.

Τόνισε ότι σήμερα η ανθρωπότητα βρίσκεται σε σταυροδρόμι, και αμφισβητεί το τι 



σημαίνει να είσαι άνθρωπος. Ο ομιλητής ανέφερε ότι η Ορθόδοξη πίστη μας λέει 
ότι η ουσία δεν είναι στα επιτεύγματα αλλά στη σχέση με τον Δημιουργό αλλά και 
μεταξύ μας.

Τον λόγο πήρε έπειτα ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μεγίστης Μονής 
Βατοπαιδίου Γέρων Εφραίμ για χαιρετισμό. Ο Γέροντας ξεκίνησε λέγοντας ότι 
παρά τις οιεσδήποτε κοινωνικοπολιτικές και πολιτισμικές μεταβολές, ο άνθρωπος 
παραμένει πάντοτε ίδιος, πάντοτε πεπτωκός.

Τόνισε ακόμη ότι σε καμία άλλη εποχή δεν υπήρχε τέτοια κοινωνική αποδοχή της 
αμαρτίας. Ανέφερε επίσης ότι η τεχνητή νοημοσύνη άνοιξε νέους ορίζοντες, 
φέροντας στη ζωή του ανθρώπου ανέσεις αλλά και σοβαρούς κινδύνους, γεγονός 
που σημαίνει ότι η ζωή δεν έγινε λιγότερο προβληματική. Είπε ακόμη ότι ο 
σημερινός άνθρωπος νόμιζε ότι θα γίνει υπεράνθρωπος αλλά τελικά έγινε δούλος 
των παθών. Προς τέλος της ομιλίας του ο Γέροντας Εφραίμ τόνισε ότι ο 
σύγχρονος άνθρωπος δεν γνωρίζει τι είναι άνθρωπος.

Στο βήμα ανέβηκε έπειτα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καισαριανής, 
Βύρωνος και Υμηττού κ. Δανιήλ, ο οποίος κήρυξε επισήμως την έναρξη των 
εργασιών του Συνεδρίου.



Μετά τον Σεβασμιώτατο τον λόγο πήρε ο Καθηγητής κ. Νικολαΐδης για την 
κεντρική ομιλία του Συνεδρίου, με τίτλο: «Από τον φυσικό άνθρωπο των 
ορίων στον εκτός ορίων τεχνητό μετα-άνθρωπο».

Ο κ. Νικολαΐδης έκανε αρχικά μια αναφορά στα ριζώματα του ανθρώπου, όπως η 
σχέση με τον Θεό και την κοινωνικότητα και μετά πέρασε σε μια εξέταση της 
γένεσης του ανθρωπισμού, πάνω στον οποίο πάτησε και προχώρησε ο 
μετανθρωπισμός. Βασικό χαρακτηριστικό του ανθρωπισμού και της 
νεωτερικότητας είναι η εκθρόνιση του Θεού και η τοποθέτηση του ανθρώπου στη 
θέση Του. Πρώτη τέτοια απόπειρα ήταν ο μαρξισμός και αφετέρου ο 
προτεσταντισμός και η νιτσεϊκή σκέψη.



Οι εργασίες του Συνεδρίου θα συνεχιστούν την Τρίτη 19 Νοεμβρίου 2024.

Γλώσσες εργασίας του Συνεδρίου είναι η ελληνική και η αγγλική.

Το Συνέδριο PHAICON 2024 θα προβάλλεται ταυτόχρονα διαδικτυακά 
μέσω διεθνών ψηφιακών μέσων.

Η είσοδος για όσους επιθυμούν να συμμετέχουν το συνέδριο είναι 
ΕΛΕΥΘΕΡΗ. Θα προηγηθεί εγγραφή στους χώρους της Γραμματείας του 
Συνεδρίου.

Περισσότερες πληροφορίες για το Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο ΕΔΩ

Διαβάστε το αναλυτικό πρόγραμμα του Συνεδρίου ΕΔΩ

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Ο Kαθηγητής Απόστολος Νικολαΐδης στην «Επικαιρότητα» για το Διεθνές 
Συνέδριο «Μετανθρωπισμός και Τεχνητή Νοημοσύνη»
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Ο Νικόλαος Γκουράρος στο Pemptousia FM για το Συνέδριο 
«Μετανθρωπισμός και Τεχνητή Νοημοσύνη»

Περισσότερες φωτογραφίες:
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